

冯玉祥在泰山

□韩尚义

叱咤风云过半生，五贤祠内作蒙童。
粗食布衣如百姓，东岳有军更峥嵘。
冯玉祥，字焕章，祖籍安徽巢县竹柯村，出生于山东济宁。他是一位杰出的爱国主义者，可敬的民主斗士，著名的军事家和政治家，中国共产党的真挚朋友。他由一名晚清士兵升至国民革命军一级上将，并任第二集团军总司令，西北军领袖等众多职务。在几十年的戎马生涯中，冯玉祥有近3年的时光在泰山度过。先生是1932年3月24日上午11时乘火车到达泰安的。他在当天的日记中写道：“县长及军民等皆到站迎接，韩方向（即韩复榘）也派有人来。在车站稍事休息，即赴普照寺住下。初到时，深觉山水树木之可爱。清幽静，既宜于养病，又宜于读书也……”

事有背景 看重泰山

1931年“九·一八”事变爆发，日本帝国主义大规模武装侵略中国东北。次日，日军侵占沈阳，同时又在吉林、黑龙江等地发动进攻。由于当时国民党政府对日本侵略军采取不抵抗政策，致使4个月内，东北全境沦陷。而这时，蒋、冯、闫中原大战刚刚过去还不到一年。

在中原大战的关键时刻，发生了一件令人意想不到的事情。先生手下的大将韩复榘突然叛变，投向蒋介石，这不但让冯玉祥集团一败涂地，还让整场战争的胜利白白地送给了蒋介石。

韩复榘与先生的关系“很铁”，20岁投入军营就在先生手下当兵，在先生的关心提携下，从一名士兵上升到连营长、团师长，直至担任方面军总指挥。韩复榘曾对人说：“冯先生与我情同亲生父子。”然而，由于性格和治军理念的不同，韩复榘与先生也存在着一些分歧。

在一次军事会议上，韩复榘对先生提出的军事部署提出异议，先生很恼怒，当场严厉训斥，并喝令他“滚出去”。会后先生还打了他一个耳光。韩复榘在众目睽睽之下受到这样的羞辱，以他个人的性格自然不会善罢甘休，只得寻找时机。

这个时机很快就来了。中原大战前夕，蒋介石派夫人宋美龄找到韩复榘，对他进行利诱。她把韩复榘和他最宠爱的太太太姬，甘青接到汉口，礼遇有加。当宋美龄得知姬甘青没有去过上海后，立即安排专人订下上海一幢

爱国为民 乃我本分

先生一直在践行着他的“爱国为民，乃我本分”的诺言。他始终没有忘记自己的责任和义务。先生来泰山时年已半百。按说他可以减志养身、游山玩水、遁世绝俗。而他却不消沉、不气馁、精神抖擞地去迎接新的挑战。先生在泰山，心在疆场。先生来泰山不到半年，前来找他共商抗日救国大计的吉鸿昌心急火燎地对先生说：“我这次来见先生就是以死报效国家，以死报效先生，我宁愿死在日本人手里，也要把失地夺回来……”先生被吉鸿昌的英雄气概深深打动，他立即拍板，决定动身去东北。

经过一段时间的准备，当年10月8日，先生带着他的家眷和部下乘坐专列从泰安去河北张家口，经全面考虑和细致策划，不久后，先生便集合他的旧部和众多进步人士近10万人，组成察哈尔民众抗日同盟军。先生出任总司令，任命方振武为前敌总司令、吉鸿昌为前敌总指挥。战斗打响之后，同盟军同仇敌忾，英勇杀敌。很快收复涿源、多伦等4县。由于遭到国民党部队与日军联合夹击，抗日同盟军归于失败。

先生怀着愤怒之情，于1933年8月17日乘专列回抵泰安。住在五贤祠的先生，心情很不平静，常常一人在院子里踱来踱去。他念念不忘祖国的命运和民族的前途。于是多次召开会议研究在泰山短期和中长期的工作计划，并决定为民做些实事。

他令副官王作舟带领几人深入农户家中，具体了解他们的生活现状。经走访发现，农户住的大多是破旧低矮的茅草房，室内桌椅板凳、穿的盖的更是破旧不堪……看了书面报告，先生心情沉重。他说，民间百姓过的是牛马不如的生活。如此不平等，我若不能铲除，真是对不起自己此生也。总而言之，我应竭尽所有力量，所有心思，为摆脱多数人的贫困而努力奋斗。

转眼进了腊月门，很快就要过大年。先生对自卫队长彭国政下令说：“下通知，在普照寺开个军务人员动员大会。”先生来到队伍面前，把目光撒向全场，他提高嗓门

是个谜。

20世纪80年代初，先生的四女儿冯理达曾向笔者提供信息，她的母亲李德全在1953年10月冯玉祥骨灰安葬时曾向儿女们详细说过1932年3月下旬先生为何来泰山。其理由大致有三：泰山是一座享誉世界的名山，为五岳之首；泰山更是一座古老文明的文化山，有学不尽的文化知识；这里是南北铁路交通要道，行动方便。也曾几次说到如何与韩复榘相处的事。先生坚持的原则是：你走你的阳关道，我走我的独木桥，你在济南府当你的省主席，我在泰山占庙读我的书，养我的病，互不相干。

实际情况是，韩复榘已向先生认过错，恳求先生看在以往的情分上，能饶恕自己。先生说，往事如烟，一幕幕都过去了，无所谓饶恕不饶恕。我现在在你的地盘上居住、生活、读书，希望能关照就好。

韩复榘在自疚的同时，也有旧情难忘的表现。先生来泰山后，韩复榘每月给先生送5000元大洋、面粉和部分杂粮。除此之外，韩复榘还许诺先生若用钱用物时，应立即派人送到。韩复榘得知先生在泰山修建大众桥、烈士祠等建筑物时，便派人来询问是否需要钱、物，先生均拒之。

先生在泰山近3年，与韩复榘一直保持“一定距离”。韩复榘虽几次邀请先生去济南观光，但都被谢绝（只有从张家口返回时，应韩复榘的要求，先生在济南住了两天）。先生还对下属提出要求，不准与韩复榘的政府和军队进行任何接触。

说：“现在已进入年关。年关，就是穷人的‘鬼门关’。我想问问大家，这段时间，我们能不能同意少吃些面食，省出一些面粉，让穷苦百姓过年能吃几顿饺子……”

“同意！同意！”干部战士的响亮回答，让先生感到欣慰。他笑着对大家说：“好呀，谢谢大家，谢谢大家。”

腊月二十六，先生批准了对52户百姓赠送的年货，并对特困的11户，每户再加送一床4斤重的新棉被，并要求两天内全部送到百姓家中。

大约是1982年春的一天下午，笔者在泰山前怀的泰前大队办公室，约请马俊德、马俊岭、李玉仓、刘兴田、张洪友等人座谈，年近70岁的马俊岭抢先发言。他说：“那年春节前，冯先生派人给我家送来一袋白面、5斤猪肉、2斤糕点、两条白鳞鱼，还有过年的零花钱——两块大洋。我从小没见过这么多白洋面，也没买过这么多的猪肉。”

年近80岁的刘兴田，曾是一名电报投递员。他说，先生的电报很多，先生要求所有的电报无论什么时候来都必须马上送到。一天晚上下着鹅毛大雪，来了一封“特急”电报。“按说，到了门口我交下电报，他们签个字，我就算完成任务了。可门卫把我带进了先生的办公室。”刘兴田回忆，先生见到他，忙起身接过电报说：“大雪天，让你跑，谢谢！里面坐，喝杯水，在火炉旁取暖。”说着，先生让身边人员拿来一件崭新的黄色军大衣和一双新棉鞋送给他。在武训小学读过的张洪友表示，有一次在学校见过先生，他问张洪友：“你学了文化，长大了干什么？”“打日本鬼子去！”张洪友马上回答。他拍着张洪友的小脑袋说：“好，好，好样的！”

请师拜师 发奋读书

先生来泰山，名义上来养病，实则是精神抖擞，信心百倍，发奋读书，一心抗日。

在泰山读书，先生是下了真功夫的。他除了坚持以往“手不释卷”的刻苦自学精神之外，又拜请了一些共产党人、进步学者和世界名人为老师。

先生读书学习的内容相当广泛，上至天文，下至地理，政治、经济、哲学、历史、文学、自然、社会科学等，无不涉猎。

先生所拜请来泰山为他教书的老师主要有：教育家陶行知、政治经济学家陈豹隐、天文学家陶宏、马列主义哲学家李达、剧作家和艺术家老舍、古典文学家陈定民、教育家和历史学家范明枢、地理地质学家王谟、历史教育学家李季谷、国际问题专家宋斐如、生物学家薛德焯、国画家赵望云。

还有刘思慕、许德珩、吴组缜、赵澄之、赖亚力、王屹夫、赵晋臣、刘允丞、邓鉴三等数十名老师。

先生把老师们先后请到泰山，虽是率领过几十万大军的将军，但在老师面前，他变成虚心的“小学生”。他与各位老师共同商定读书的内容、时间、规则等。先生提出，老师们必从严要求，严师

才能出高徒。他一生特别喜欢“严”这个字，哪里达不到老师的要求，他请老师及时指出，甚至可以打板子。

先生和老师们约定，每天上午读书上课4个钟点，中间只休息10分钟，下午上课2至3个钟点。

先生有一间读书室。内部设施极为简陋，一把椅子，一张三抽桌，这是老师用的。下边是几排条桌，几排板凳，这归先生或其他听课人所用。

每到上课的时候，除特殊情况外，都是先生等候老师。老师进屋，先生必是规规矩矩地站起来，等老师落座后再坐下。

先生如此读书，一天天，一月月，一学就是将近3年。可以说，先生在泰山读书，是他一生中最重要的读书。

先生在泰山读书，用时最长，用心最多，除对马列主义的认真学习悉心研究之外，就是读《左传》。

教先生《左传》的老师，是著名教育家、历史学家范明枢。范明枢青少年时期读过私塾，清末考中秀才，曾赴日留学，学识渊博，古文底子深厚。因是先生把

范明枢从济南大牢里解救出来的，他一直带着感激奉命教学。这天范明枢约普照寺主持僧义澄一同拜见先生。二人相会后，范明枢鞠躬致谢：“多亏将军出面周旋，我才得以出狱。在这里我要重重地谢谢将军！”先生忙还礼说：“不必客气，我正想拜您为师，学些古典文学呢。”范明枢说：“教书乃我本行，可是我没教过你这么大官的学生啊！”

先生说：“现在没有官了，只是一个小学生。我这个学生好教，保证守规矩，听老师的话。”

开课之后，范明枢首先向先生介绍了《左传》的概要，讲述了古代的政治和治军的经验教训等等。在教学中范老师娓娓道来认真地讲，先生则恭恭敬敬认真地听，师生配合默契。每天上午学4个钟点，下午学3个钟点，再加上早晚自学，一天少说也得学习十几个钟点。

先生如饥似渴，仅用五六个月的时间便把《左传》读完，后又范明枢的热心指导下，连夜突击撰写、修改出《冯玉祥读春秋左传札记》一书。《冯玉祥读春秋左传札记》由武汉正式出版社出版，曾轰动一时。

兴办教育 提倡科学

先生从他的切身体验中看到，“文化教育、科学技术”是一个国家先进的重要标志。因之，先生在泰山大力兴办教育，倡导科学。

1933年8月，从张家口重返泰山之后，先生首先要做的便是建立学校。他首先委托夫人李德全，由营副孙继贤协助，在普照寺南隅，他的自卫队新建的三间茅草房内创建了泰山第一个“贫民小学”。很快就有二三十名穷人家的孩子来报名上学。

其后，先生又聘请范明枢运用他老泰安、老教育家的优势，组织各方力量，为兴办学校尽力。先生先后在进贤村、小庄、韩家岭、岱道庵等地建起15处小学。在研究和讨论学校名称时，先生想到了武训行乞兴学的事迹，提议定名为“泰山革命烈士祠纪念武训小学”。学校建校总校，下设分校。先生委任范明枢为总校长，张雪门为副总校长兼教务处主任。还聘请辛亥滦州起义武术教员。

在先生和范明枢办学思想的指导下，总校和各分校先后解决和完善了一些具体问题：制定了校训：爱国、勤学、孝亲、和群。

解决好办学经费。先生制定的原则，教育经费为办学之主要，必须有保证。

为鼓励教师安心教学，学校发给每位教师一套被服，一挂蚊

帐，还发给3块大洋的办公费。上学的孩子，除全部实行免费教育外，学校还发给每个学生一身棉、一身单的校服（男女生式样和颜色不一样）。对特别困难的学生，学校每月还发给2至3块大洋的“煎饼补助费”。

设置好教学课程。各个分校的学生，由于年龄差异较大，入学时间早晚不一，学校规定，对学生采用复式教学，即在同一个课堂里按不同程度编组，分别授课。

教学内容，除国语、数学、理化等基础知识外，以宣传振奋民族精神，抗日爱国为主，并教育青年学生自立、自强、自爱，像历史上的英雄那样精忠报国。

创造条件半读的办学形式。为让上学孩子从上学学会一门生存手艺，也为学校积累些资金，先生根据教育家陶行知的建议，对15个分校均设为半日学习制，实行半工半读。学生上午上课，下午男生去总校学雕刻、木工、打铁；女生学绣花、缝纫等针线活。总校组织人员把学生们的“产品”分别拿到集市、景点和京沪火车上出售。所得收入，由各分校用于建设或补贴学生。

定期开展多种活动。先生倾其心血把纪念武训小学办得有声有色，充满生气。学校除按时上课外，还定期开展颇有实际意义的实践活动。

各分校每周召开一次教学例会，重点研究教学方法和解决存在的问题。有时还要听取学生和

挥毫泼墨 留迹山岳

先生在泰山的石刻作品、书法墨迹，不仅仅是难得的艺术品，还有丰富的内涵。其中，有为抗日救国奔走呼号，有建立清廉政府的誓师，有宣传科学和道德的，还有揭露社会现状和不公的。

其中，“洗心亭”题刻位于五贤祠附近的洗心亭，洗心亭上端可见先生刚劲、壮美的隶书大字。“奉天省（即现在的辽宁省）东西距一千三百里，南北距一千八百里，面积十六万五千里，人口一千四百万；吉林省东西距一千八百里，南北距八百里，面积十八万二千里，人口五百五十

二万；黑龙江省东西距二千八百里，南北距二千六百里，面积一百七十八万五千里，人口五百五十万。三省共面积三百五十三万二千里，人口三千万。你忘了没有，东三省被日本人占了去，有硬骨头的应当去拼命夺回来。”

先生离开泰山即将九十周年。他在这里宣传抗日救国、兴办教育、倡导科学、建大众桥、凿大众泉、解百姓之困。如今，在泰山脚下，有些百岁老人总爱讲的故事就是冯玉祥的事迹，有时说起来哈哈大笑，有时说起来泪花滚滚。

